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Oppgave 1

a) NO molekyler, hver med kinetisk energi E, blir sluppet inn i en

varmeisolert, tom beholder. Molekylene har pa dette trinn i
prosessen hverken rotasjons— eller vibrasjonsenergi. Hvor stor
er gassens indre energi U?

b) Gassen i a) isoleres i beholderens volum. Hvor stor er gassens
temperatur T ved termodynamisk likevekt, nar gassen er

i. enatomig?
ii. toatomig?

Vi antar at ekvipartisjonsprinsippet gjelder og at gassen
oppfgrer seg som en ideell gass.

c) Vi maler temperaturen T = 300 K av den toatomige gassen i b).
Hvilken verdi har da E i a)?

k = 1,38 - 10723 J/K
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d) Beholderen med den toatomige gassen settes i termisk kontakt
med et reservoar med temperatur T = 200 K. Hvor stor er

entropiforandringen AS _ for gassen nar man igjen har oppnadd
termodynamisk likevekt? NO representerer Avogadros tall.
26

N, = 6,00 - 10°° molekyler/kmol
e) Finn entropiforandringen AS for reservoaret i d).
1) Hvor stor er entropiforandringen AS, for universet (system og

omgivelser) i d)?

g) Er prosessen i d) reversibel? Begrunn svaret.

Dppgave 2

a) Man har en gjennomsiktig vaeske i et kar. Monokromatisk lys
kommer nedenfra og opp mot grenseflaten mot luft. Man finner
at grensevinkelen for totalrefleksjon er i = 400. Finn
polarisasjonsvinkelen 1] for lys som kommer fra vaesken og opp
mot luft og polarisasjonsvinkelen p, for lys som kommer fra
luft ned mot vaskeoverflaten.

b) En polaroidskive som star vertikalt, slipper gjennom lys med

polarisasjonsretning vertikalt. Lys fra denne skive har
intensitet I 0og passerer en ny polaroidskive som slipper

gjennom lys med polarisasjonsretning som danner 45° med
vertikalen. Hvilken intensitet I har det lys som kommer ut av
den andre skiven? P01ar01qulvene er innbyrdes parallelle.

c) Sirkulert polarisert lys med intensitet I, treffer en
polaroidskive. Hva er intensiteten 12 etter gjennomgangen?

d) Upolarisert lys med intensitet I, treffer en polaroidskive.
Hva er intensiteten I3 etter gjennomgangen?

Lyset faller loddrett mot polaroidskivene.
Man ser bort fra absorpsjon og refleksjon av lys i forbindelse med
gjennomgang gjennom polaroidskivene.
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Oppgave 3

Parallelt lys faller vinkelrett inn mot en skjerm med to spalter
(Youngs forseok). Avstanden mellom spaltene er d = 1,00 mm. Det
innfallende lys inneholder bglgelengdene Al = 5670 A og Ay = 4860 A.

Lyset fra spaltene observeres pa en skjerm parallell med den fgrste
skjerm og i avstand L = 1,50 m fra den. C

a) Ved hvilke vinkelavstander © fra retningen av det innfallende
lys far man 1. ordens interferensmaksimum for de to
bglgelengdene?

b) Ved hvilken avstand x pa skjermen fra nullte ordens
interferensmaksimum vil et interferensmaksimum for den ene
bolgelengden forste gang falle sammen med et
interferensmaksimum for den andre bglgelengden?

¢)  Skjermen med de to spaltene erstattes med et diffraksjonsgitter
med 2000 spalter pr. cm. Geometrien er ellers den samme Som
tidligere. Ved hvilken vinkelavstand © fra retningen av det
innfallende lys vil et hovedmaksimum for de to bglgelengdene
falle sammen?

d) Hvor mange hovedmaksima for lys for hver av de to bplgelengdene
har vi for dette gitteret.

e) Vi forutsetter at de to bglgelengdene skyldes overganger

: (kvantesprang) fra 2 ulike eksiterte tilstander til en 0g samme
sluttilstand for atomene i lyskilden. Finn energiforskjellene
mellom disse 3 tilstandene. Hvilke energier og impulser har de
emitterte fotonene?

10 8

14=10""m, ¢=3,0-1%u/s, k=663 1% s






